

吉林攜逾800項繽紛活動喊話大灣區「老鐵」：

來赴一場溫差50°C的冰雪之約

【香港商報訊】記者冀文娟、呂陶 實習記者郭家源報道：當南海之濱的暖風邂逅北國的林海雪原，一場跨越山海的冰雪之約已然啓程！吉林——這片鑲嵌在北緯43°黃金冰雪帶的土地，坐擁「靜風、粉雪、暖陽」的先天優勢，以「白山松水，吉祥吉林」為底色，串聯起長春的都市歡騰、吉林市的霧凇奇景、長白山的粉雪秘境、延邊的民俗風情……全季全季800餘項冰雪文旅活動精彩紛呈，吉林，正向大灣區「老鐵」們發出誠摯呼喚。

12月18日—22日，第九屆吉林冰雪產業博覽會將在長春啟幕，6.15萬平方米總面積的宏大展區，將向整個世界全方位全景式展現吉林冰雪資源的「豐厚家底」，以及以吉林為聚集地的「冰雪+」產業的強勁發展之勢！新雪季的精彩序章已經拉開，遍布全季全季的多元玩法、地道風味與硬核福利，更能讓你讀懂吉林冰雪的深層吸引力，這個冬天，來吉林赴一場「全域皆景、全程盡興」的冰雪之旅吧！

玩在吉林：全域皆亮點

從都市狂歡到秘境探奇

吉林的冰雪，從來不止一種打開方式。作為省會長春，自然是本次冰雪狂歡的核心主場——156萬平方米的冰雪新天地用85萬立方米冰雪打造夢幻王國，520米激情冰滑梯、1314米空中雪漂流帶來極致體驗；肆季南河粉雪嘉年華攜手「蛋仔派對」IP，50餘種親子玩法讓粉雪變成童話世界；新民大街冰雪文化長廊串聯主題冰雕與裸眼3D光影秀，白天打卡、夜間賞景，百年老街變身「城市會客廳」。而作為冰雪季重要節點的第九屆雪博會，6.15萬平方米展區匯集370餘家參展商，三大主題展館涵蓋冰雪盛典、風物體驗與消費購物，粉雪音樂會、冰雪時裝周等特色活動，成為感受吉林冰雪產業活力的絕佳窗口。

走出長春，更有全域精彩等你解鎖。吉林市以第31屆霧凇冰雪節為引領，松花湖度假區新增10萬平方米野雪場地，北大湖74條雪道含6條夜滑道，霧凇長廊與霧凇漂流構成「玉樹瓊花+動感體驗」的獨特場景，隨手一拍都是仙境大片。長白山作為世界三大粉雪基地之一，「大長白山滑雪度假圈」8座滑雪場覆蓋全技能人群，雪雕版「雲頂天宮」與麓角村童話世界相映成趣，冬季天池藍冰、火山溫泉「冰火兩重

天」的體驗堪稱絕美。

沿「中國北境公路之王」G331邊境線走進延邊，雪嶺的馴鹿互動、老里克的粉雪秘境讓人沉醉，朝鮮族象帽舞、滿族年豬文化節等「非遺过大年」活動暖意融融，「一眼望三國」的邊境奇觀與雪國列車火鍋的趣味體驗，讓旅程更具風情。松原查干湖的冬捕節震撼人心，每天的出魚儀式再現「冰湖騰魚」的千年盛景，搭配冰釣嘉年華、冰雪那達慕，盡顯漁獵文化的獨特魅力。此外，通化的「中國滑雪之鄉」底蘊、白山的G331邊境冰雪之路，都能帶來別樣的冰雪樂趣。

吃在吉林：全域風味集

暖身暖胃的煙火滋味

玩累了，就用地道吉林美食驅散寒意。

長春的冬日餐桌滿是實在滋味——鐵鍋慢燉的排骨燉豆角、小雞燉蘑菇咕嚕冒泡，肉質軟爛入味，貼在鍋邊的玉米餅吸滿湯汁，香糯十足；外酥裏嫩的鍋包肉酸甜適口，地三鮮、燙肉段咸香醇厚，盡顯東北菜的硬核底色。雪博會穹頂冰雪市集更是匯集全省風味，逛展間隙即可品嘗到各地特色小吃，一口解鎖舌尖上的吉林。

吉林省各地的風味更添驚喜——延邊的參雞湯滋補暖身，霍比特雪屋火鍋與冰碗冷麵形成「冰火交融」的極致體驗，辣白菜、打糕等小菜風味獨特；松原的查干湖胖頭魚肉質鮮嫩，清燉或紅燒皆能解鎖湖鮮本味；通化的「人參+」特色餐飲將鮮人參融入茶肴與茶飲，兼具美味與養生；長白山的山珍宴、吉林市的霧凇主題餐，讓大灣區遊客一站式嘗遍吉林的地道與多元。街頭巷尾的凍梨、凍柿子咬開一口清甜解膩，熱乎乎的烤紅薯、糖炒栗子握在手裏，暖手又解饑，每一口都是冬日裏的煙火暖意。



行在吉林：立體交通網

無縫銜接全域美景

因為粉雪，愛上冰雪！今年冬季，吉林早已為大灣區遊客備好了一場「說走就走」的便捷出行方案。航空方面，新雪季計劃執行189條航線、通航93個城市，新增長春—海口、長白山—汕頭等5條直飛航線，加密廣州等重點城市航班，構建起覆蓋大灣區的冰雪空中廊道。鐵路出行同樣便捷，瀋白高鐵日開行23.5對，長琿高鐵新增一站直達車，長白山雪國高鐵直連京津冀，大灣區遊客可乘高鐵轉專線直達景區。

長春市內及城際交通更顯貼心，長春的春城漫遊巴士串聯雪博會場館與核心景區，54路文旅專列化身「非遺秀場」；長白山、通化等滑雪度假區開通高鐵站直達接駁服務，查干湖開通城區至景區的免費直通車，延邊採用「定製客運+公交專線」模式銜接景點。自駕遊客福利滿滿，G331邊境冰雪之路全線暢通，沿途串聯各地特色景區，全省多地景區提供免費停車服務，讓自駕之旅成為移動觀景的愜意體驗。

惠在吉林：億元福利包

寵粉誠意拉滿

為讓大灣區「老鐵」玩得盡興、花得划算，吉林全

省推出多重硬核福利。省級層面安排1億元冰雪消費券，精準覆蓋滑雪、景區、餐飲、交通等全場景。各地優惠各具特色：長白山推出「0元聯遊」北、西景區，東北三省高校大學生免門票，親子家庭享景區門票7折、溫泉8折；通化對持瀋白高鐵車票的遊客實行重點景區門票半價、住宿8.5折；延邊給予「引客入延」旅行社補貼，370家消費維權服務站保障權益；長春的「長春禮遇卡」可0元領取，一卡通享景區、酒店、餐飲多重優惠。

雪博會期間更有專屬驚喜——現場可領取消費券，冰雪裝備享6.5折優惠，每單最高減350元，每人可享5次領用機會，歐亞匯集9.9元滑冰福利同步上線。全省跨區域「冰雪聯票」性價比拉滿，「滑雪場+溫泉+景區」的組合套餐，讓「一票解鎖多地樂趣」成為現實，疊加各地商家滿減，實惠享不停。

這個冬天，吉林800餘項文旅體商活動貫穿全季，從長春冰雪節到查干湖冬捕節，從瓦薩國際滑雪節到延邊民俗盛會，從雪博會的潮流集結到長白山的秘境探索，每一處都藏着不重樣的精彩。大灣區的「老鐵」們，粉雪已鋪就、美食已備好、福利已到位、交通已暢通，快來吉林赴一場跨越山海的冰雪之約，讓寒冷冬日因冰雪而浪漫，因相遇而溫暖！

山西「十四五」1400餘項改革優化營商環境

「企業不僅開辦時間縮短到0.5天，還能收獲『免申即享』政策帶來的驚喜……」12月15日，在山西省政府新聞辦舉行的「高質量完成『十四五』規劃」系列新聞發布會上，山西省審批服務管理局副局長、新聞發言人張莉莉在回應本報記者有關提問時的表達，折射出山西近年來優化營商環境的深刻變革。

「十四五」期間，山西推出一系列利企、安企、助企的硬核舉措，1400餘項改革賦能增效、67項首創經驗迭代升級、122.7萬市場主體蓬勃生長……，一項項實打實的變化，讓市場主體感受到山西優化營商環境的硬核力度與暖心溫度，一個更具吸引力、競爭力、發展力的市場生態正在加速形成。

1400餘項改革賦能

企業投資更便 經營更安 服務更優

「良好營商環境是企業生存發展的沃土，企業開辦時間縮短、『免申即享』惠企政策落地，這些變化讓企業倍感暖心。」發佈會上，香港商報記者的提問道出了眾多市場主體的共同感受。對此，山西省審批服務管理局副局長、新聞發言人張莉莉回應，「十四五」期間，山西統籌實施營商環境迭代改革，推出1400餘項政策措施，用一點一滴的變化提振企業發展信心。

「時間就是效率」在山西營商環境中得到真切體現。全省深化企業投資項目承諾制改革，工業用地「標準地」供應基本實現「拿地即開工」，雄忻高鐵山西段審批創造7小時辦結的「高鐵速度」。企業開辦進入「半日結」時代，並獲贈免費刻章「大禮包」；涉企不動產登記普遍實現「立等可取」。山西省審批服務管理局局長李東洪介紹，山西始終把優化營商環境擺在首位，着力打造全省統一的涉

企政策「一站式」綜合服務平台，上架獎補事項6524項、兌現資金9.5億元，推動惠企政策「直達快享」。全省營商環境持續改善向好，全國工商聯評價顯示，山西已成為全國營商環境進步最明顯的五個省份之一。

67項首創經驗+159.3億減負政務服務與交易環境雙優化

營商環境是企業生存發展的土壤，更是全省高質量發展的堅實支撐。「十四五」以來，山西以改革創新破解發展難題，營商環境改善成效獲全國認可，躋身全國工商聯「萬家民營企業評營商環境」進步最明顯的五個省份之一。

改革創新多點突破，通過營商環境創新提升、創優活動等系列方案推動改革迭代升級，太原市信用修復制度、大同市項目保障服務新模式等67項首創性、領先性改革經驗在全省複製推廣，「人人都是營商環境、事事關乎營商環境」的理念深入人心。

政務服務高效便捷，聚焦企業和群眾需求，推進47件全生命週期「一件事」集成辦理，28個行業實現「一業一證」「一表申請、一證準營」，高頻審批事項基本達成「一窗通辦」。全面推廣電子保函應用，累計為企業減少資金佔用159.3億元；啓用全國首個「項目評審主持人庫」，常態化開展「交易開放日」，讓交易在「陽光下」運行，環境愈發風清氣正。

122.7萬新增主體+391億金融支持市場活力與發展底氣雙提升

優化環境不僅在於「快」，更在於「暖」與



本報記者在山西省政府新聞辦舉行的「高質量完成『十四五』規劃」系列新聞發布會上就山西營商環境話題進行現場提問。

「安」。山西大力規範涉企執法，推出包容免罰清單，推行「說理式執法」，讓監管更有溫度。作為優化營商環境的重要職能部門，山西省市場監管局在「十四五」期間精準發力，從准入、監管、創新、安全等維度發力，為市場主體發展注入強勁動能。山西省市場監管局副局長郭新安介紹，五年來，山西市場活力持續迸發，質量強省建設深入推進，安全底線牢牢守住。

營商環境的系統性提升，激發了市場主體的蓬勃活力。「十四五」以來，全省累計新增經營主體122.7萬戶，年均增速7.7%。知識產權質押融資、「晉質貸」等金融服務，為各類經營主體提供貸款

391.12億元，全國首創的「惠商保」個體工商戶保險項目，累計賠付5.97億元，惠及8.4萬戶商戶，切實為企業減負紓困。質量強省建設培育了24家質量領軍企業，推出「山西精品」200個。

從審批時速的「硬指標」到「免申即享」的「軟服務」，從「企業家之家」的暖心設置到「惠商保」的風險兜底，山西正以一點一滴的切實改變，匯聚成營商環境整體向好的強大勢能。正如發佈會所強調，「營商環境只有更好，沒有最好」，山西將持續推動營商環境優化升級，用更精準貼心的服務，鍛造支撐高質量發展的強大磁場。

牛建黎

踐行主城使命

江蘇南通崇川繪就「十四五」高質量發展實景

江海潮湧，奮楫爭先。「十四五」期間，作為江蘇南通主城區的崇川，扛起「提升首位度、全省爭進位」的使命擔當，在經濟發展、創新驅動與民生改善的協奏曲中，交出了一份厚重的高質量發展答卷。

經濟領跑築牢發展「壓艙石」

五年砥礪，崇川經濟底盤更穩，成色更足。地區生產總值接連跨越千億台階，從2020年的1494.78億元（人民幣，下同）增至2024年的1855.91億元，預計2025年將繼續保持總量全市第一，實現「五連冠」，增速達到5.5%以上。外貿進出口總額、社會消費品零售總額、城鎮居民人均可支配收入等重要指標持續領跑，主城「壓艙石」作用充分彰顯。

先進製造業筋骨日益強壯，規上工業總產值從764.64億元躍升至1214.18億元，戰略性新興產業產值佔比超40%，穩居全國工業百強區。全球前四的

封測企業通富微電、國內首個「碳中和」智慧紡紗工廠大生集團等龍頭企業，牽引着船舶海工、電子信息、智能裝備等產業集群崛起。

現代服務業繁榮發展，增加值達1301.25億元，生產性服務業比重持續提升。環濠河片區商旅文融合激活消費新圖景，萬象城、南大街商圈迭代升級，五年引進品牌首店300家，消費潛能持續釋放。

「十四五」以來，158個5億元以上內資項目、35個3000萬美元以上外資項目簽約註冊，協議投資超1614億元。通富微電先進封測基地、中鐵四局區域總部等重大項目接連落戶，為未來發展奠定堅實基礎。

創新驅動激活內生「強引擎」

崇川將創新置於發展核心，讓「關鍵變量」成為「最大增量」。

修實生物以合成生物技術顛覆傳統路徑，銷售額

連年翻番；百優達生命科技成功研製國人造血管，打破國外壟斷。全區高新技術企業超300家，省級以上專精特新企業突破100家，創新型企業梯隊蔚然成林。

圍繞第三代半導體、合成生物、低空經濟等六大未來產業方向精準招商，修實生物、中集氫能等一批代表性企業茁壯成長。車聯網產業規模突破55億元，集成電路產業鏈重點企業產值增速顯著。

實施「梧桐樹」人才集聚計劃，省級以上人才數位居全省主城區前列。構建全鏈條孵化體系，省級以上雙創載體數量全市第一。成立知識產權保護中心，組建全省首個半導體產業協同創新聯合體，為創新保駕護航。

溫情善治繪就幸福「新圖景」

高質量發展的價值，最終體現在城市品質與居民福祉的提升上。崇川以精細化、現代化的治理，將

發展成果轉化為可感可及的幸福生活。

面對全區近六成老舊及安置小區，創新探索「物業服務社」模式，構建黨組織領導下的「六力共治」格局。城東街道銀花苑等小區從「失管」到「善治」，物業費收取率超90%，相關經驗獲住建部全國推廣。

南川園社區通過系統性更新，建成15分鐘生活圈全覆蓋、全齡服務健全的宜居樣本，為全國老舊小區改造提供「崇川方案」。

全區劃分941個綜合網格和6300餘個微網格，虹橋街道「三色戶卡」精準對接居民需求，「網格通」平台實現問題閉環處置。「網格+鄰里」基層治理模式入選《長三角基層治理藍皮書》。

潮頭登高再擊槳，無邊勝景在前方。面向未來，這座江海之城正以更加堅實的步伐，在現代化新程上奔湧向前。

趙振華 宋環